
•5PRIMOPIANOSABATO 15 GIUGNO 2013 IL GIORNO - il Resto del Carlino - LA NAZIONE

I NUMERI

6.000 3.00060%
I valori di base degli
immobili e dei terreni
sale del 60 per cento
rispetto al passato

VALORI DELLE CASE EURO DI FRANCHIGIA

INPS Da ieri è online il bando per la domanda di accesso al bonus utilizzabile
dalle mamme lavoratrici, in alternativa al congedo parentale, per baby sitter
oppure per pagare i servizi per l’infanzia (pubblici o privati accreditati)

EURO DI FRANCHIGIA

Nel calcolo dei redditi
da lavoro dipendente
franchigia del 20%,
con limite 3.000 euro

Nell’indicazione
del patrimonio
la vecchia franchigia
era 15.493,7 euro

Al reddito lordo si
sottraggono: assegni per il

mantenimento di figli o
coniuge erogati e spese
per disabili (fino a 5mila

euro), il 20% sui redditi da
lavoro dipendente, fino a

3mila (mille per pensioni),
affitto per la prima casa

fino a 5mila euro più 500
per ogni componente oltre
il primo, fino a 7mila euro,
franchigia da 3.500 a 6.500

euro per famiglie con
disabili.

Bonus
aidipendenti
eper l’affitto

Nuovevoci
per alzare
l’asticella

Per determinare il reddito
da indicare nel nuovo Isee
viene valutato per intero
il reddito Irpef con
l’integrazione di nuove
voci: ovvero i redditi
soggetti a imposta
sostitutiva (ad esempio gli
affitti a cedolare secca),
gli assegni per il
mantenimento dei figli
effettivamente precepiti,
i trattamenti assistenziali,
e i redditi da fabbricati non
locati e terreni.

Vale l’Imu
ecalano

le franchigie

Reddito,
patrimonio

e famiglia
Il principio matematico
del riccometro è fondato
sulla somma di redditi e
patrimonio suddivisa
per i componenti della
famiglia.
Il nuovo Isee alza il valore
degli immobili e abbassa
le franchigie su redditi e
patrimoni. Con l’effetto
di alzare l’asticella
delle prestazioni di welfare
ottenibili dimostrando
situazioni di difficoltà
economica.

Laguida

Ai redditi si aggiunge il
20% del patrimonio. Per i

beni immobili si considera
il valore (anche di quelli
all’estero) ai fini Imu (la

prima casa di calcola per
2/3). In caso di mutuo si

sottrae il debito residuo (al
31 dicembre dell’anno
precedente). Per i beni

mobili scende la franchigia
su conti correnti, titoli di
Stato, azioni, risparmi a

6mila euro più 2mila per
ogni componente oltre il

primo, fino a un tetto di
10mila euro.

Matteo Palo
· ROMA

SI SCRIVE indicatore della si-
tuazione economica equivalen-
te (Isee), ma si legge ‘riccome-
tro’. La nuova versione dello
strumento che serve a godere
di servizi sociali agevolati, do-
po una falsa partenza, è pronta
a fare il suo esordio ufficiale.
Con l’approvazione della Con-
ferenza unificata tra Governo,
Regioni e Comuni il nuovo
strumento è, ormai, lanciato
verso la piena funzionalità.
Per i furbetti del welfare, che
godono di prestazioni pubbliche a prezzi d’occasio-
ne, è iniziato il conto alla rovescia. L’Isee era, di
fatto, stato già revisionato dal governo Monti.
Qualche perplessità in capo alle Regioni, ora supe-
rata, lo aveva rallentato. Adesso, dopo il passaggio
in Conferenza, sarà portato in Consiglio dei mini-
stri, per poi essere approvato dal Parlamento e arri-
vare al traguardo: il tutto, si spera, entro la fine
dell’anno.

LO STRUMENTO serve a misurare la condizione
economica delle famiglie, dando ai cittadini meno
ricchi la possibilità di godere di prestazioni sociali
agevolate. Viene usato, ad esempio, per determina-
re il livello di tasse universitarie che gli studenti
devono pagare. O per regolamentare l’accesso agli
asili nido. O, ancora, per avere bonus sulle bollette
telefoniche e su quelle elettriche.
L’Isee – questa è la sua caratteristica – non conside-
ra solo i dati relativi al reddito ma un ventaglio di
elementi parecchio più ampio, che comprende le
proprietà mobiliari e immobiliari. Andando a scan-
dagliare la situazione del cittadino in modo molto

più approfondito rispetto al
passato. Auto di lusso, bar-
che e moto di grossa cilindra-
ta faranno perdere molti pun-
ti. Nel patrimonio immobilia-
re sarà calcolato il valore con-
teggiato ai fini Imu e saranno
incluse le proprietà detenute
all’estero. Nel patrimonio
mobiliare, invece, sarà conta-
ta una grandissima varietà di
elementi: titoli di Stato, ob-
bligazioni, quote in fondi di
investimento, certificati di
deposito, azioni, conti corren-
ti bancari.

LA STRETTA in arrivo, poi, consisterà anche in
una revisione di alcuni parametri per smascherare
più facilmente gli abusi. Come nel caso della deter-
minazione dei nuclei familiari. I coniugi con diver-
sa residenza saranno considerati nuclei distinti so-
lo dopo aver ottenuto una pronuncia di separazio-
ne giudiziale. O, ancora, non basterà più dire di
non avere un conto in banca per tirare fuori dal cal-
colo i risparmi. Verranno, poi, introdotte una serie
di franchigie, generalmente più basse delle vec-
chie. I redditi dei dipendenti potranno godere di
una franchigia massima di 3mila euro, mentre per
le pensioni ci si fermerà a mille. Per i beni mobili
si scende da 15mila a 6mila euro. Per chi vive in
affitto ci sarà uno sconto di 7mila euro, mentre al-
tri 5mila euro spetteranno a chi assiste un disabile
grave.
Rispetto al passato, poi, l’Isee potrebbe avere una
portata più ampia. Secondo fonti di governo, infat-
ti, sarebbe allo studio l’ipotesi di usare il riccome-
tro per determinare l’effettiva ricchezza delle fami-
glie ai fini del pagamento dell’Imu. Un modo per
essere più precisi nell’aggredire solo i patrimoni di
chi può davvero permetterselo.

LE DEDUZIONI

I GUADAGNI

LA FORMULA

L’ISEE POTREBBE ANCHE ESSERE USATO PER IL CALCOLO DELL’IMU

Arriva il nuovo riccometro
Stretta sui redditi fantasma

ESEMPIO 1
Famiglia con due figli, 
reddito Irpef 30mila euro, 
redditi diversi 3mila euro, 
casa da 120mila euro ai fini 
Imu senza mutuo residuo, 
10mila euro in titoli e 8mila 
euro sul conto corrente. 
Indicatore reddituale e 
patrimoniale sono stati 
rapportati all’ampiezza 
del nucleo

  VECCHIO NUOVO
       ISEE     ISEE
Reddito  30.000  23.500
Casa  13.670,9  21.333,3
Risparmi        501,3    1.600
Isee Totale  17.956,1  18.875,3

Differenza 5,1%

Fonte: Il Sole 24 Ore

ESEMPIO 2
Famiglia con un figlio, 
reddito da lavoro autonomo 
20mila euro, redditi diversi 
5mila euro, 4mila euro sul 
conto corrente, che abita in 
una casa in affitto (canone 
6mila euro l’anno). 
Indicatore reddituale e 
patrimoniale sono stati 
rapportati all’ampiezza del 
nucleo

  VECCHIO NUOVO
       ISEE     ISEE
Reddito  14.835,4  18.000
Conto
corrente             0              0

Isee Totale 7.272,3 8.823,5

Differenza 21,3%

Fonte: Il Sole 24 Ore

I BENI


